

通天蜡烛红遍山 游客赏花不忘环保

春天花开时节，漫山遍野的杜鹃花红透整个山野，似通红的蜡烛，说的就是位于良口镇石明村的通天蜡烛山。近段时间，通天蜡烛山杜鹃花开，引来了一拨又一拨的游客，也引来了新时代文明实践志愿者，他们用实际行动践行“文明登山”理念，营造文明登山、爱护环境、垃圾分类、人人参与、崇尚文明的良好氛围。

通天蜡烛杜鹃花开满山 芳香醉人映山红

通天蜡烛山海拔 1047 米高，山顶高耸入云。在山顶上可望从化、新丰、佛冈三地，也是那三地的交界点。树林里郁郁葱葱，阳光拼命地穿过树叶洒到地面上，微风吹来，让人倍感凉爽。远处“咕咕，咕咕……”的鸟叫声在山谷中回荡。登山途中，尽情地呼吸着百草的香味，倾听着潺潺的流水、动听的虫鸣鸟叫，也不失为别样的乐趣。

每年 3 月底四月初的通天蜡烛山是最热闹的，不少驴友、户外爱好者前来攀登。驴友、户外爱好者们带着手套，右手拿着登山杖，左手抓着树干，一步一步往上爬。大家在爬山路上互相鼓励，互相扶持，当遇见在路上休息的驴友，即使素不相识，也能聊上几句。

到达山顶，站在最顶端位置，仰望是无尽天空，俯瞰是连片大地，高低风景尽收眼底，让人不禁联想到杜甫的“会当凌绝顶，一览众山小”。

游客们说，今年通天蜡烛山的杜鹃花盛开得特别灿烂。连绵的山野中，杜鹃花星罗棋布，杜鹃花花瓣密密匝匝，蕊靠着蕊，瓣贴着瓣，一簇簇、一团团、一片片、一丛丛地镶嵌在山坡上、绿树旁。春风吹过，红浪荡着绿波，一浪高过一浪，阵阵的野花香气缭绕四周，让人陶醉，让人着迷。漫山遍野的杜鹃花，红红火火“点燃”整个山头，让人移不开眼，为之深深着迷。

从一言一行做起 拒绝乱丢垃圾等不文明行为

而在这迷人的美色中也藏着别样的“美丽风景”。近年来通天蜡烛山声誉日隆，前来登山赏花的人也越来越多，伴随而来的是存在一些乱丢垃圾等不文明的现象，对生态环境保护产生一定的影响。对此，良口镇加大管理措施，设置劝导岗，派发倡议书，劝导游客请勿在沿途抛弃垃圾，保持山上清洁，做到“走过不留痕”。同时呼吁游客们好好保护山上野生的杜鹃花，让“红遍天”的通天蜡烛山每年都红起来。

上山路上也挂上了不少的警示牌，其中“敬畏大自然，请勿丢垃圾”的警示牌尤其惹人注目，上面写上各类垃圾的降解时间表，给过往的游客敲响警钟。

志愿者作为新时代文明实践的主力军，是推动新时代文明实践志愿服务在基层落地生根、开花结果的中坚力量。从化区户外救援协会的队员也来到现场，倡导“安全、环保、互助、分享”的户外理念，他们清洁山野、宣传山野环保知识、指引驴友安全攀登。为了加强驴友们的环保意识，救援队员们还在登山路径上安装了环保指引标识，希望通过他们的努力宣传，能提高驴友的环保自觉行为。

在登山过程中，一对父子也特别引人注目。这对父子拿着袋子，手戴手套，将沿途看到的塑料袋、矿泉水瓶等垃圾拾起。“通天蜡烛山是大自然的馈赠，我们不能因为一己私利而去破坏它，只有大家都去爱惜它，保护自然生态，才能让这里变得更美。”其父亲说。这对

父子的行为受到了大家的点赞，“我们都是徒步爱好者，通天蜡烛山这么美、这么好的一个地方，希望大家都能向这对父子学习，从自身出发，登山时做到文明出行、爱护环境，共同保护我们的优美环境。”游客邓先生说。

从化峰峦叠嶂，青山连绵，拥有丰富的山地资源，以及众多户外徒步路线，需要受到大家的保护。笔者也呼吁广大市民朋友，在享受徒步乐趣的同时，做一个负责任的行者，“走过不留痕”，好好爱护、珍惜大自然所给我们的东西！



通天蜡烛山杜鹃花与群山水库相映成趣